
В состав НП «Производительность труда и поддержка занятости» входят 3 ФП:
1. «Системные меры по повышению производительности труда» 
2. «Адресная поддержка повышения производительности труда на предприятиях»
3. «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда»
Цель НП «Производительность труда и поддержка занятости» – обеспечить рост производительности труда на средних и крупных предприятиях базовых несырьевых отраслей экономики не ниже 5% в год к 2024 году.
Администрацией муниципального района Волжский Самарской области были проинформированы предприятия целевой группы, находящиеся на территории района, об инструментах повышения производительности труда, преимуществах, которые получают участники НП и размещена информация о НП на сайте Администрации. 
Основным показателем, который должны достигнуть муниципалитеты, в рамках региональной составляющей, является «Количество средних и крупных предприятий базовых несырьевых отраслей экономики, вовлеченных в реализацию национального проекта, ед. нарастающим итогом». Установленное значение на 2019 год для Волжского района - 1 предприятие.
Показатель достигнут. В 2019 году было подписано соглашение о взаимодействии при реализации мероприятий национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» между министерством промышленности и торговли Самарской области и предприятиями: 
- ООО «Пегас-Агро», 
- ООО «Самарский Стройфарфор».
Целью региональной составляющей «Поддержка занятости и повышение эффективности рынка труда для обеспечения роста производительности труда»  является - формирование системы подготовки кадров, направленной на обучение основам повышения производительности труда, поддержку занятости населения в связи с реализацией мероприятий по повышению производительности труда на предприятиях.
В качестве исполнения мероприятий предприятия, участвующие в проекте, организуют обучение работников предприятий, определенных в категории требующих дополнительного обучения в целях повышения производительности труда, в том числе находящихся под риском высвобождения.
Предприятием ООО «Самарский Стройфарфор» заключены договоры на обучение 232 человек на общую сумму 7,42 млн. рублей. По состоянию на 01.12.2019г. обучение завершили 200 работников, ГКУ СО «Центр занятости населения г.о.Самара» возмещены средства по заключенным договорам на сумму 5,44 млн. рублей.
[bookmark: _GoBack]Предприятием ООО «Пегас-Агро» заключены договоры на обучение 109 человек на общую сумму 1,0 млн. рублей. По состоянию на 01.12.2019 г. обучение завершили 74 человека. Возмещены средства по заключенным договорам на сумму 92,5 тыс. рулей. 
