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Введение
В настоящее время «Оценка воздействия на окружающую среду» (ОВОС) является неотъемлемым элементом в системе принятия решений о развитии хозяйственной и/или иной деятельности, в т.ч. при разработке проектов строительства предприятий, зданий и сооружений на территории Российской Федерации. Статус ОВОС определен в Постановлении Правительства РФ от 16.02.2008 г. №87 «О составе разделов проектной документации и требованиях к их содержанию». Разработка и оформление материалов ОВОС выполнены в соответствии с Положением «Об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации», приказ Госкомэкологии России № 372 от 16.05.2000 г.

Целью разработки материалов ОВОС является определение целесообразности и приемлемости намечаемой хозяйственной деятельности и предупреждения, путём разработки соответствующих мероприятий, возможного негативного воздействия проектируемого объекта на окружающую среду.

При этом соблюдение экологических требований при выработке решений по любым аспектам проекта осуществляется на всех этапах – от возникновения замысла до его реализации и восстановления окружающей среды после завершения деятельности задуманного проекта.

Экологическая оценка выполнена для предупреждения возможной деградации окружающей среды под влиянием намечаемой хозяйственной деятельности, обеспечения экологической стабильности территории, на которой происходит рекультивация объекта.

Цели проведения ОВОС:

- определение возможных воздействий на окружающую среду, обусловленных намечаемой деятельностью;

- оценка экологических последствий реализации намечаемой деятельности;

- предоставление общественности информации по намечаемой деятельности для своевременного выявления значимых для общества экологических аспектов и учета общественного мнения при принятии управленческих решений; 

- разработка рекомендаций по природоохранным мероприятиям в составе основных технических решений, обеспечивающих уменьшение и предотвращение негативных воздействий намечаемой хозяйственной деятельности.

Результатами оценки воздействия на окружающую среду являются:

- информация о характере и масштабах воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности, альтернативах ее реализации, оценке экологических и связанных с ними социально - экономических и иных последствий этого воздействия и их значимости, возможности минимизации воздействий;

- выявление и учет общественных предпочтений при принятии заказчиком решений, касающихся намечаемой деятельности;

- решения заказчика по определению альтернативных вариантов реализации намечаемой деятельности (в том числе о месте размещения объекта, о выборе технологий) или отказа от нее с учетом результатов проведенной оценки воздействия на окружающую среду.

Результаты оценки воздействия на окружающую среду документируются в материалах оценки воздействия на окружающую среду и представляются совместно с проектной документацией по намечаемой деятельности на экологическую экспертизу, а также используются в процессе принятия иных управленческих решений, относящихся к данной деятельности.

Настоящая работа – оценка ожидаемого воздействия на окружающую среду намечаемой деятельности по объекту рекультивации: «Рекультивация полигона ТБО «Преображенка» является обязательным требованием подготовки проектной документации для представления его на рассмотрение в государственную экологическую экспертизу федерального уровня.  
Процедура ОВОС реализует права граждан на получение информации, связанной с намечаемой деятельностью, с соблюдением экологических прав их и возможностью задать по полученной информации вопросы. 

1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ ОБ ОБЪЕКТЕ 
Наименование объекта: «Рекультивация полигона ТБО «Преображенка».

Место расположения объекта: Объект намечаемой деятельности расположен в районе поселка Зелененький, Волжского района Самарской области.
Ближайшие объекты к участку изысканий:
- поселок Верхняя Подстепновка (5,9 км севернее);

- СДТ Воскресенка (2,7 км северо-западнее);

- поселок Зелененький (1,3 км юго-западнее);

- поселок Березки (СДТ Газовик) (0,75 км юго-восточнее).

Участок изысканий - действующий полигон по захоронения твердых коммунальных отходов полигон ТБО «Преображенка». Объект рекультивации расположен на расстоянии 0,75 км к северо-востоку от ближайшей жилой застройки в СДТ Газовик (рис. 1), по периметру расположены земли сельскохозяйственного назначения и земли лесного фонда. Западнее участка складирования отходов располагаются пруды накопления стока и фильтрата с действующего полигона. На удалении 1,25 км южнее участка изысканий проходит автомобильная дорога общего пользования регионального значения 36А-144 «Обводная Самары от М5 до 36Р-069».
Объект рекультивации расположен в границах земельных участков:

- КН 63:17:0514006:2, площадью 28,7052 га, земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения.
- КН 63:17:0514006:199, площадью 1,4399 га, земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения.
- КН 63:17:0514006:203, площадью 5,0716 га, земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения.
- КН 63:17:0514006:202, площадью 2,8558 га, земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения.
- Восточная часть земельного участка КН 63:17:0514006:189, ориентировочной площадью 0,1 га, земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения. Окончательная площадь земельного участка подлежащего рекультивации определяется в процессе инженерных изысканий.
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	- граница обследуемого участка


Рис. 1. Ситуационный план

Заказчик: Государственное унитарное предприятие Самарской области «Экология», 443110, Самарская область, г. Самара, ул. Мичурина, 74.
Основание к производству работ: 

- Федеральный закон от 24 июня 1998 г. № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»;

- Инструкция по проектированию, эксплуатации и рекультивации полигонов для твердых бытовых отходов;

- Постановление Правительства Российской Федерации от 10.07.2018 № 800 «О проведении рекультивации и консервации земель».
- Договор №32009574668 от 18.11.2020 г. между Государственным унитарным предприятием «Экология» (ГУП «Экология») и Федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования «Самарский государственный технический университет» (ФГБОУ ВО «СамГТУ») и прилагаемое к нему техническое задание.
Цель намечаемой деятельности: Рекультивация объекта: «Рекультивация полигона ТБО «Преображенка».
Функционально полигон предназначен для приема и захоронения твердых бытовых и малотоксичных промышленных отходов.

Год ввода в эксплуатацию: 1996 года.

Мощность полигона по приему ТКО составляет:

- проектная мощность полигона составляет 1,5 млн. куб. м в год (338 тыс. т/год) по ТКО и 0,026 млн. куб. м в год (44 тыс. т/год) по малотоксичным промышленным отходам 4, 5 класса опасности. 

- среднегодовая фактическая мощность полигона за 2014-2019 г.г. составила 1,635 млн. куб. м в год (408 759,246 т/год).

Вместимость полигона (расчетная) - 35,667 млн. м куб. (10,7 млн. т) по ТКО и 1,048 млн. куб. м (1,782 млн. т) по малотоксичным промышленным отходам 4, 5 класса опасности. 

Ориентировочная толщина массива размещенных отходов - 50 м.

По состоянию на январь 2020 г. на полигоне размещено 9 503 566,78 т.

Расчетный срок вывода полигона из эксплуатации: 2022 год.

Зарегистрирован в ГРОРО с рег. № 63-00015-З-00479-010814. 

Санитарно-эпидемиологическое заключение о санитарно-защитной зоне (СЗЗ)  №63.СЦ.04.000.Т.001501.11.13 от 27.11.2013 г.

Решение об установлении СЗЗ. Постановление главного санитарного врача РФ №78 от 21.06.2016 г.

В состав полигона ТБО «Преображенка» входят следующие основные сооружения:

 - высоконагружаемый полигон ТБО (свалочное тело);

 - административно - хозяйственная зона;

 - инженерные сооружения и коммуникации: 

- 1-я очередь эксплуатации полигона; 

- биогазодренажный комплекс на 2-й очереди эксплуатации 2ПК, площадью 0,5 га (введен в эксплуатацию ноябрь 2013 г.); 

- пруд-накопитель фильтрата (V = 72 тыс. м3);

- резервный пруд-накопитель фильтрата (V = 5 тыс. м3);

- пруд-испаритель фильтрата (V = 4,5 тыс. м3); 

- скважина технического водоснабжения (паспорт, №30); 

- подъездные и технологические автодороги (асфальтобетонная, грунтощебеночная подъездные дороги); 

- нагорная защита, из железобетонных лотков, которая охватывает территорию полигона с южной, восточной и северной сторон (решение задачи по перехвату поверхностных вод); 

- сеть режимно-наблюдательных скважин (22 шт.) по периметру полигона для проведения мониторинга грунтовых вод; 

- зона санитарного содержания и благоустройства. 

Полигон эксплуатируется по ярусам:

- 1-й ярус в отметках 98,00 м. - 112,0 м.;

- 2-й, 3-й, 4-й и 5 -й яруса от отметки 112,0 м. до отметки 150,0 м. 

Связь на полигоне - мобильная.

Электроснабжение осуществляется от сетевой организации ПАО «МРСК Волги».

Водоснабжение осуществляется скважиной технического водоснабжения (паспорт, №30).
Сроки выполнения работ по оценке воздействия намечаемой деятельности на окружающую среду: ноябрь 2020 г. – май 2021 г. (согласно п.3 календарного плана к Договору).
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРИРОДНЫХ УСЛОВИЙ ТЕРРИТОРИИ В РАЙОНЕ РАЗМЕЩЕНИЯ ОБЪЕКТА ЛИКВИДАЦИИ 
2.1 Природно-климатическая характеристика района
В Самарской области, условиях лесостепной зоны Высокого Заволжья, формируется различные зоны растительности, по большей части зависящие от морфологических характеристик района, влияющих на перераспределение влаги, ветреность и т.д.

В равнинной части Самарской области произрастают типичные для лесостепи степи растения: полынь, ковыль, пырей, чабрец и многие другие. Всего в этом регионе насчитывается около 2 тысяч видов различных растений, в том числе и эндемические виды (в основном растут в Жигулевских горах).

В геоморфологическом отношении участок изысканий расположен в верховье оврага Преображенский. Овраг Преображенский является наиболее крупным отвершком оврага Теплый. Район работ находится в пределах водораздела рек Самара-Подстепновка (в нижнем течении – р.Свинуха), расчлененного овражно-балочной сетью оврага Теплый, раскрывающегося слева в р.Свинуху, являющуюся притоком первого порядка р.Волги (Саратовское водохранилище). Территория района составляет 2481 квадратных километров. Средняя плотность населения составляет 37,64 человек на квадратный километр. Район граничит с Ставропольским, Красноярским, Кинельским, Нефтегорским, Красноармейским, Безенчукским районами Самарской области. 
Основной чертой местного климата является его явно выраженная континентальность, с характерными для него холодной зимой, жарким засушливым летом, быстрой сменой температурных условий, в малом количестве выпадаемых осадков.
Территория района работ находится расположена в климатическом районе II В (согласно СП 131.13330.2018 "СНиП 23-01-99* Строительная климатология"). 

Климатические особенности рассматриваемой территории формируются под воздействием смягчающего влияния западного переноса воздушных масс. Это обстоятельство проявляется в общем удлинении зимы, сокращении переходных сезонов и в возможности глубоких аномалий всех элементов погоды – больших оттепелей зимой, возвратов холода весной, увеличении морозоопасности в начале и конце лета, засухи, возрастании годовой амплитуды колебаний температуры воздуха.

Коэффициент, зависящий от температурной стратификации атмосферы А равен 160.

Основные климатические характеристики представлены по многолетним фактическим наблюдениям Приволжского межрегионального территориального управления по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды (ФГБУ «Приволжское УГМС») на метеостанции Безенчук.

Температура
Температура воздуха. Среднегодовая температура воздуха по территории составляет 4,7 С. Самым холодным месяцем года является февраль при среднемесячной температуре минус 12,4 С, самым теплым – июль, 21,2 С.
Снег появляется чаще всего в третьей декаде октября, но обычно долго не держится и тает. Устойчивый снеговой покров образуется обычно к концу ноября. Максимальной мощности снеговой покров достигает к концу февраля – началу марта. В конце марта начинается таяние, уплотнение снега и, как следствие, уменьшение высоты. Средняя декадная высота снежного покрова составляет 46 см, максимальная 65 см, минимальная 23 см
Ветер
Средняя скорость ветра в районе проектирования составляет 3,3 м/с (таблица 2.1)
Таблица 2.1 – Средняя месячная и годовая скорость ветра (Климат России), м/с
	Месяц
	Год

	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII
	VIII
	IX
	X
	XI
	XII
	

	3,7
	3,7
	3,7
	3,6
	3,5
	3,0
	2,8
	2,7
	2,9
	3,3
	3,4
	3,7
	3,3


Повторяемость скорости ветра (в %) приведена в таблице 2.2

Таблица 2.2 – Повторяемость скорости ветра

	С
	СВ
	В
	ЮВ
	Ю
	ЮЗ
	З
	СЗ

	10
	10
	13
	9
	13
	17
	16
	12


2.3 Характеристика поверхностных вод
Самарская область имеет большой гидрологический потенциал, в первую очередь это бассейн реки Волги с притоками, Куйбышевское и Саратовское водохранилища. По всей территории, кроме северной части, раскинулась большая сеть озер и прудов, общей площадью 268 км2. Также на территории области разведано 27 месторождений пресных подземных вод в количестве около 3000 тыс.куб.м. в сутки.

Реки рассматриваемой территории относятся к типу рек с четко выраженным высоким весенним половодьем, летне-осенними дождевыми паводками и длительной устойчивой зимней меженью. В питании рек преимущественное значение имеют снеговые воды. Доля талых вод в суммарном стоке рек достигает 85%.

Соотношение подземной и поверхностной составляющей существенно меняется по сезонам. Весной доля подземного стока невелика – в среднем 10-15% от суммарного стока за сезон. В поверхностном стоке почти исключительная роль принадлежит талым водам, поскольку в период весеннего половодья дождевые осадки, как правило, незначительны.

Суммарный сток в период летне-осенней межени на большей части территории складывается на 55% из поверхностного и на 45% из подземного стока.

Зимой реки питаются запасами подземных вод.

Весеннее половодье обычно начинается во второй декаде апреля. Амплитуда колебания сроков начала весеннего подъёма по годам сравнительно невелика – в среднем около месяца.

Продолжительность половодья зависит от размеров рек и высотного положения их водосборов, а также от увлажнённости территории, прежде всего, от величины снегозапасов к началу снеготаяния.

Амплитуда колебания уровня воды в период половодья сильно меняется по годам и по территории. На малых водотоках (F<1000 км2) весенние подъёмы уровня обычно не превышают 1м, но при благоприятных условиях русла иногда оказываются большими, до 3-4м.

В геоморфологическом отношении участок изысканий расположен в верховье оврага Преображенский. Овраг Преображенский является наиболее крупным отвершком оврага Теплый. Район работ находится в пределах водораздела рек Самара-Подстепновка (в нижнем течении – р.Свинуха), расчлененного овражно-балочной сетью оврага Теплый, раскрывающегося слева в р.Свинуху, являющуюся притоком первого порядка р.Волги (Саратовское водохранилище). Ближайшими поверхностными водными объектами в районе расположения участка изысканий являются:

- пруды-накопители фильтрата (в непосредственной близости);

- безымянный пруд на расстоянии 1,5 км к юго-западу от участка работ;

- пруд Зелененький на расстоянии 2,2 км к югу-западу от участка изысканий;

- безымянный пруд возле поселка Березки на расстоянии 3 км к югу-востоку от участка изысканий.

Участок объекта намечаемой деятельности частично расположен в границах зон с особыми условиями территории - водоохранных зон поверхностных водных объектов.
Ближайший водный объект в районе расположения полигона ТБО – безымянный пруд (пруд-накопитель фильтрата), прилегающий с запада к участку складирования.
2.4 Гидрогеологические условия района 
Условия формирования ресурсов подземных вод в значительной степени определяются структурой земной коры, характером рельефа, степенью обнаженности пород, т.е. тектоническими, геоморфологическими и геологическими условиями.

Подземные воды на участке в период изысканий скважинами, пробуренными до глубины 25 м не вскрыты.

По типизации подтопляемости участок изысканий, в соответствии с требованиями СП 11-105-97, часть II, прил. И, относится к сезонно подтапливаемым (I-А-2).
2.5 Характеристика почвенного покрова 
Естественный растительный покров Волжского района характеризуется значительным  видовым  разнообразием  и  высокой  степенью  антропогенной  преобразованности.

Северная часть района находится в лесостепной зоне, для которой характерно чередование лесов и луговых степей. Леса по территории района распределяются неравномерно. Наибольшей облесенностью отличается правобережье, где расположена часть территории Национального Парка «Самарская Лука». Благодаря особенностям географического положения и геологической истории на территории парка сохранилось уникальное своеобразие растительного и животного мира, сформировавшегося в доисторические  времена.

Большая часть территории относится к степной зоне -  это южная часть района. В этой зоне находятся населенные пункты, входящие в состав с.п. Лопатино.

В современных условиях растительный покров с одной стороны характеризуется значительным видовым разнообразием, с другой - высокой степенью антропогенной преобразованности. В результате хозяйственной деятельности естественные растительные сообщества на значительных территориях были уничтожены, особенно это показательно для южной части территории  района, где распаханность земель достигает более 60%.

2.6 Характеристика растительности и животного мира 
Животный мир является составляющим неотъемлемым элементом природной среды и биологического разнообразия, возобновляемым природным ресурсом, регулирующим и стабилизирующим биосферные процессы.

Животный мир Самарской области представлен 1969 видами животных, из которых к позвоночным относятся примерно 320 видов: 10 видов земноводных, 11 - пресмыкающихся, 73 - млекопитающих, 235 видов птиц.

В ходе проведения маршрутных наблюдений на участке работ представители животного мира, за исключением беспородных собак, не встречены.

На рассматриваемой территории путей миграции крупных животных нет, наличие мест гнездования птиц также маловероятно.

Занесенные в Красную книгу Самарской области объекты животного мира на отведенной территории отсутствуют. 

2.7 Особо охраняемые природные территории 
В Самарской области сформирована уникальная сеть различных особо охраняемых природных территорий (ООПТ). Ее основу составляют 3 ООПТ федерального значения:

Жигулевский государственный природный биосферный заповедник им. И.И. Спрыгина (23,157 тысячи гектаров), Национальный парк «Самарская Лука» (127,186 тысячи гектаров), Национальный парк «Бузулукский бор» (51,288 тысячи гектаров на территории Самарской области); а также 208 ООПТ регионального значения. В рассматриваемом районе располагается 9 ООПТ регионального значения. 

В соответствии с «Перечнем особо охраняемых природных территорий федерального значения, находящихся в ведении Минприроды России», утвержденном распоряжением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 2008 г. N2055-р, в общедоступном пользовании представлена информация об отсутствии в границах объекта проектирования ООПТ федерального значения. Намечаемая деятельность не затрагивает территорию вышеперечисленных ООПТ и не нарушает режим их охраны. ООПТ местного и регионального значения в границах объекта рекультивации также отсутствуют.

2.8 Социально-экономические условия (хозяйственное использование территории и социальная сфера) 
Численность населения Волжского района по состоянию на 01.01.2019 года составила 109 739 человек.

Среднегодовая численность за 2018 год составила 104 619 человек, из них городское население – 38 386 чел, сельское население – 66 233 чел.

На территории муниципального района Волжский действуют крупные промышленные предприятия, вносящие весомый вклад в экономику Самарской области.

Объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами, по организациям, не относящимся к субъектам малого предпринимательства по чистым видам экономической деятельности, относящимся к промышленному производству за 2018 год составил 28,8 млрд. рублей против 25,4 млрд. рублей за 2017 год (или 113,3 %).

Индекс промышленного производства по полному кругу предприятий по крупным и средним предприятиям муниципального района Волжский Самарской области за 2018 год составил 102,9 % (для сравнения по Самарской области 100,1 %).

Крупными предприятиями-производителями муниципального района Волжский Самарской области являются: ООО «Самарский Стройфарфор», ООО «Авиакор-Железобетон», ООО «Роберт Бош Самара», ООО «Кухмастер», ООО «Самарское объединение керамики», ФКП «Самарский завод «Коммунар», ООО «Кроне-Автоматика», ООО «Бекон», ООО «Пегас-Агро», ООО «Интерпринт Самара».

3. АНАЛИЗ АЛЬТЕРНАТИВНЫХ ВАРИАНТОВ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОЕКТИРУЕМОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

Объекты размещения отходов - специально оборудованные сооружения, предназначенные для размещения отходов (полигон, шламохранилище, в том числе шламовый амбар, хвостохранилище, отвал горных пород и другое) и включающие в себя объекты хранения отходов и объекты захоронения отходов.
Рекультивации полигона ТБО предшествует ряд работ, направленных на изучение и обследование территории, на которой впоследствии планируется расположение объекта намечаемой деятельности:

- инженерно-геодезические изыскания;

- инженерно-геологические изыскания;

- инженерно-экологические изыскания;

- инженерно-гидрометеорологические изыскания;

Принятие решения в рамках проработки основных проектных решений зависят от ряда технико-экономических условий района производства работ. 
Объект намечаемой деятельности является действующим полигоном ТБО и предназначен для захоронения отходов.
В данном разделе выполнен анализ альтернативных вариантов реализации намечаемой деятельности, включая «нулевой вариант» (отказ от деятельности) и обоснование выбора варианта намечаемой деятельности из всех рассмотренных вариантов. 

Оптимальный вариант выбран на основе проведенной оценки намечаемой деятельности на окружающую среду по экономическим и экологическим критериям с учетом возможных ограничений, определенных законодательством и действующими нормативными документами. 

В качестве вариантов рассмотрены следующие сценарии реализации деятельности:

- отказ от намечаемой деятельности ("нулевой вариант");

- сепарация массива складируемых отходов - рекультивация земельного участка посредством механической сепарации свалочных масс на фракции, транспортировка отходов и их переработка (Вариант № 1);
- рекультивация массива складируемых отходов с устройством пассивной системы дегазации свалочного газа (Вариант № 2);

- рекультивация массива складируемых отходов с устройством активной системы сбора биогаза и последующей генерации «зеленой» энергии, а также устройством локальных очистных сооружений (Вариант № 3);
Сравнительная оценка предлагаемых вариантов по экологическим критериям представлена в таблице 3.1. 

Таблица 3.1 Сравнительная оценка предлагаемых вариантов по экологическим критериям

	
	Критерий оценки 
	Вариант № 1 / значение оценки
	Вариант № 2/ значение оценки
	Вариант № 3/ значение оценки

	1
	Изменение качества атмосферного воздуха 
	«+»

концентрации загрязняющих веществ на границах нормативной санитарно-защитной зоны и на границе ближайшей жилой застройки при неблагоприятных МУ могут превышать 1,0 ПДК. При сепарации отходов происходят значительные выбросы загрязняющих веществ
	«-»

концентрации загрязняющих веществ на границах нормативной санитарно-защитной зоны и на границе ближайшей жилой застройки при неблагоприятных МУ могут превышать 1,0 ПДК. При пассивной дегазации происходит выбросы биогаза
	«+»
концентрации загрязняющих веществ на границах нормативной санитарно-защитной зоны и на границе ближайшей жилой застройки составляют менее 0,1 ПДК. 

	2
	Изменение качества почв 
	«+»

земли промышленности, расположенные в границах землеотвода, выводимого на условиях договора аренды из хозяйственного оборота
	«+»

земли промышленности, расположенные в границах землеотвода, выводимого на условиях договора аренды из хозяйственного оборота
	«+»

земли промышленности, расположенные в границах землеотвода, выводимого на условиях договора аренды из хозяйственного оборота

	3
	Воздействие на водные объекты 
	«-»

Возможно оказание косвенного воздействия
	«-»

Возможно оказание косвенного воздействия
	«+»

воздействие оказываться не будет

	4
	Воздействие на здоровье населения 
	«-»

Возможно оказание косвенного воздействия
	«-»

Возможно оказание косвенного воздействия 
	«+»

не окажет прямого влияния


3.1 Отказ от рекультивации полигона 

Отказ от рекультивации полигона является экологически нецелесообразным, т.к. влечет за собой ухудшение качества компонентов природной среды с последующей необратимой деградацией окружающей среды, в следствие отсутствия изоляции массива размещенных отходов.

Таким образом, «нулевой вариант» (отказ от деятельности) не имеет серьёзных аргументов в пользу его реализации.  

3.2 Альтернативные варианты реализации намечаемой деятельности 

В качестве альтернативных вариантов реализации намечаемой деятельности рассмотрены:

- сепарация массива складируемых отходов - рекультивация земельного участка посредством механической сепарации свалочных масс на фракции, транспортировка отходов и их переработка (Вариант № 1). 
Сепарация отходов предполагает сортировку отходов свалочного массива, при этом оказывается значительное негативное воздействие на атмосферный воздух, водные объекты и почву. Полигон ТБО «Преображенка» является крупнейшим полигоном Самарской области, следовательно, процесс вывоза отходов на другой объект размещения отходов нереализуем, так как это повлечет значительные экономические затраты, а также заполнение других объектов размещения отходов.
- рекультивация массива складируемых отходов с устройством пассивной системы дегазации свалочного газа (Вариант № 2). Рекультивация полигона с организацией пассивной системы дегазации является значительным источником выброса биогаза в окружающую среду. При данной системе биогаз через предварительно пробуренные и обсаженные скважины из тела полигона выходит на поверхность, что может привести к возникновению пожаров и возгораний. Кроме того, не используется энергетический потенциал высвобождающегося биогаза.
- рекультивация массива складируемых отходов с устройством активной системы сбора биогаза и последующей генерации «зеленой» энергии, а также устройством локальных очистных сооружений (Вариант № 3). Данный вариант, как и вариант №2, предполагает организацию системы сбора биогаза. При этом, в данном варианте предполагается использовать активный метод дегазации со сбором биогаза и его использованием для генерации электроэнергии на нужды полигона и сортировочной станции. Также для очистки поверхностных стоков и фильтрата будут организованы локальные очистные сооружения для предотвращения сброса стоков на рельеф.
Применительно к объекту намечаемой деятельности рекомендуется реализация Варианта №3.

4. ПРЕДВАРИТЕЛЬНАЯ ОЦЕНКА ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ОКРУЖАЮЩУЮ СРЕДУ 

Осуществление рассматриваемой в настоящей работе намечаемой деятельности неизбежно сопряжено с воздействием на окружающую среду. 

Принятие экологически ориентированных управленческих решений на начальной стадии реализации намечаемой деятельности требует анализа этого воздействия в аспекте соответствия нормам природоохранного законодательства. 

4.1 Характеристика уровня загрязнения атмосферного воздуха в районе расположения объекта

 Существующий уровень загрязнения атмосферного воздуха (фоновое загрязнение) в районе расположения объекта характеризуется фоновой концентрацией (фон) вредного вещества.  

Проведение рекультивации объекта характеризуется воздействием на окружающую среду - выбросов загрязняющих веществ с выхлопными газами работающей техники, автомобилей и веществ, входящих в состав отходов. Учитывая, что все источники выбросов не являются стационарными, носят кратковременный характер и рассредоточены, изменения фоновых концентраций в атмосфере в районе производства работ не ожидается.

Выбросы загрязняющих веществ будут кратковременны и ограничены в пространстве. Учитывая, что приземные концентрации загрязняющих веществ не превысят ПДКмр воздуха населенных пунктов, существенных негативных последствий на состояние атмосферного воздуха выбросы не окажут.

4.1.1 Возможные аварийные выбросы  

В разделе ОВОС рассмотрена аварийная ситуация, которая возможна при разгерметизации технологического оборудования (пролив дизельного топлива при заправке дорожно-строительной техники). 

Рассматриваемая ситуация характеризуется кратковременностью воздействия выбросов на атмосферный воздух, поскольку повышенный уровень приземных концентраций формируется в течение непродолжительного периода времени, соизмеримого со временем между моментом самой аварии и оперативности действий по локализации и ликвидации возникшего аварийного инцидента. 
4.1.2 Мероприятия по уменьшению выбросов загрязняющих веществ в атмосферу 

Основные мероприятия, направленные на сокращение объемов и токсичности выбросов, а, следовательно, и снижения приземных концентраций при рекультивации объекта намечаемой деятельности предусмотрены по следующим направлениям: 

· проведение регулярного технического обслуживания двигателей и использование качественного топлива; 

· контроль по содержанию оксида углерода, оксидов азота в выхлопных газах; 

· контроль и обеспечение должной эксплуатации и обслуживания автотранспорта, специальной и строительной техники; 

· доведение до минимума количества одновременно работающих двигателей. 

В целях снижения пылевыделения при разгрузке и перемещении грунта автотранспортом и автотракторной техникой необходимо производить погрузку материалов экскаваторами с наименьшей высоты выгрузки. 

4.2 Определение влияния шума от проектируемого объекта на окружающую среду

Шум – один из наиболее распространенных вредных факторов окружающей среды. Шумовое воздействие рассматривается как энергетическое загрязнение окружающей среды, в частности, атмосферы, которое заключается в отрицательном влиянии звуковых колебаний, передаваемых через воздух или твердые тела (поверхность земли) на объекты окружающей природной среды. Проблема борьбы с шумом является неотъемлемой частью охраны труда и защиты окружающей среды. 

Шумовое воздействие работ не нарушает санитарные нормы допустимого уровня шума в населенном пункте. 

4.3 Предварительная оценка воздействия на поверхностные и подземные воды 

Питьевое водоснабжение на период производства работ организуется с использованием привозной воды в количестве 5 л в смену на человека. 

Отведение хозяйственно-бытовых стоков предусматривается в выгребную яму, с последующим вывозом по договору на очистные сооружения. В целях охраны водной среды при производстве работ предусматриваются следующие мероприятия:

- установка на стоянках машин и механизмов специальных контейнеров 

для бытовых и производственных стоков;

- складирование материалов, осуществление заправки техники топливом и маслом в специально отведенных и оборудованных местах;

- запрещение базирования, ремонта, мойки автотранспорта и техники на берегах рек и ручьев;

- исключение применения минеральных удобрений при проведении работ на территории I и II поясов зоны санитарной охраны водозаборов централизованного хозяйственно-питьевого водоснабжения и источников минеральных лечебных вод; в пределах округа санитарной охраны курортов, зон рекреации, водоохранных зон; в пределах разведанных месторождений пресных подземных вод питьевого назначения, не защищенных от проникновения загрязняющих веществ с поверхности земли не менее 1,25 м на супесчаных и песчаных почвах и не менее 1,0 м на суглинистых и глинистых почвах. Строгое соблюдение технологий, мер противопожарной безопасности позволит избежать попадания загрязняющих веществ в поверхностные водотоки и подземные горизонты. 

4.4 Предварительная оценка воздействия на земельные ресурсы 

Предварительная оценка воздействия на земельные ресурсы заключается в следующем: 

- определение размеров и позиционирование площадок временного размещения строительных материалов, отходов, хранения грунтов экскавации при производстве работ;

- хранение снятых с поверхности участка объекта намечаемой деятельности почвогрунтов в соответствии с рекомендациями по снятию, сохранению и использованию плодородного слоя почвы;

- организация и ведение мониторинговых исследований качества почвенно-земельных ресурсов на объекте

- разработка программы мониторинга качества компонентов окружающей среды;

- разработка корректирующих/предупреждающих действий по итогам контроля/аудита.

4.5 Предварительная оценка воздействия на растительный и животный мир 

Растительность 
Воздействие на растительный покров территории выражается в механической нагрузке (сведение древесной и напочвенной растительности, ухудшение почвенно-растительных условий) и возможным химическим воздействием в результате миграции загрязняющих веществ из массива размещенных отходов. 
Предотвращение распространения загрязнений за пределы участка размещения объекта намечаемой деятельности осуществляется за счёт специальных конструктивных решений и природоохранных мероприятий.
Для уменьшения воздействия на растительный покров разрабатываются мероприятия по рекультивации нарушаемых земель. 
Животный мир Основными видами негативного воздействия на животный мир при реализации намечаемой деятельности являются: 
· нарушение условий обитания животного мира территории в результате изъятия части угодий, являющихся средой обитания; 
 
· шумовое воздействие от работающих машин и механизмов; 
· химическое загрязнение в случае проникновения фильтрата из тела полигона на прилегающую территорию; 
· загрязнение территории отходами производства и потребления; 
· фактор беспокойства (присутствие людей, акустическое воздействие от работающей техники и транспорта). 
Из основных факторов воздействия объекта ликвидации доминирующим является фактор беспокойства (акустическое воздействие). 
В пределах отвода земельных участков и зоны предполагаемого влияния места гнездования охраняемых видов, а также пути миграции животных отсутствуют. 
Конструктивные решения по ликвидации объекта и природоохранные мероприятия сведут к минимуму негативное воздействие на растительный и животный мир территории проектируемых работ.

Проектом предусмотрены следующие мероприятия по охране животного мира: 
· засыпка открытых ям и траншей для предотвращения попадания в них животных в процессе проведения работ; 
· ограждение территории площадок. 
В целях охраны животных и особенно редких их видов в районе проектируемой деятельности целесообразно провести обследование территории для определения мест их обитания, скопления, кормежки. Это позволит сохранить существующие места обитания животных и в последующий период эксплуатации сооружений.
4.6 Предварительная оценка воздействия на окружающую среду при обращении с отходами 

Отходы, образующиеся в период выполнения работ, отнесены к IV-V классам опасности и подлежат захоронению. 

В качестве необходимых мер по снижению воздействия от образующихся отходов предложено следующее:

- раздельное временное хранение отходов;

- использование для временного накопления специальных контейнеров;

- назначение лиц, ответственных за сбор отходов и организацию мест их временного хранения;

- регулярный контроль условий временного хранения отходов;

- проведение инструктажа персонала о правилах обращения с отходами.

5.  МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ 

5.1 Мероприятия по охране объектов растительного и животного мира и среды их обитания 

Для обеспечения рационального использования и охраны почвенно-растительного слоя дополнением предусмотрено: 
· устройство отводных канав; 
· последовательная рекультивация нарушаемых земель по мере выполнения работ; 
· защита складированного слоя почвы от ветровой и водной эрозии путем посева многолетних трав; 
· движение автотранспорта и спецтехники по существующим и проектируемым дорогам. 
Проектом предусмотрены следующие мероприятия по охране животного мира: 
· недопущение загрязнения территории и за ее пределами нефтью и ГСМ; 
· ограждение территории площадок. 
В целях охраны животных и особенно редких их видов в районе проектируемой деятельности целесообразно провести обследование территории для определения мест их обитания, скопления, кормежки. Это позволит сохранить существующие места обитания животных и в последующий период эксплуатации сооружений. 
5.2 Мероприятия по охране поверхностных и подземных вод от загрязнения и истощения 

Работы по рекультивации полигона ТБО «Преображенка» частично будут проводиться в водоохраной зоне. 

В границах водоохранных зон допускается проектирование, строительство, ввод в эксплуатацию, эксплуатация хозяйственных и иных объектов при условии оборудования таких объектов сооружениями, обеспечивающими охрану водных объектов от загрязнения, засорения и истощения вод. В соответствии с Водным кодексом ст. 65 в границах водоохранных зон проектом исключено: 

- размещение мест захоронения отходов производства и потребления, химических, взрывчатых, токсичных, отравляющих и ядовитых веществ, радиоактивных отходов; 

- движение и стоянка транспортных средств (кроме специальных транспортных средств), за исключением их движения по дорогам и стоянки на дорогах и в специально оборудованных местах, имеющих твердое покрытие; 

- размещение автозаправочных станций, складов горюче-смазочных материалов, станций технического обслуживания, используемых для технического осмотра и ремонта транспортных средств, осуществление мойки транспортных средств; 

- заправка автомобилей осуществляется на стационарных АЗС. Заправка тяжелой строительной техники, предусмотрена на передвижном заправочном пункте. В целях предотвращения пролива ГСМ заправка производится с помощью шлангов, имеющих затворы у выпускного отверстия. Применение для заправки ведер и другой открытой посуды исключено. 

- слив масел на растительность, почвенный покров и в водные объекты запрещается; 

- концентрированный сброс неочищенных сточных вод непосредственно в русло рек и в пределах водоохранных зон отсутствует; 

- стоянка строительной техники во время производства строительно-монтажных работ и размещение склада ГСМ предусмотрено в специально оборудованных местах, имеющих твердое покрытие, за пределами прибрежно-защитных и водоохранных зон. 

В границах прибрежных защитных полос наряду с вышеуказанными ограничениями исключено: 

- распашка земель; 

- размещение отвалов размываемых грунтов. 

Негативное воздействие на водные биологические ресурсы в рамках строительных работ не прогнозируется. 

Все мероприятия по охране окружающей среды при рекультивации будут выполнены с учетом действующего законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов. 

- все работы должны выполняться с учетом требований по соблюдению водоохранного режима, установленного в водоохранных зонах и прибрежных защитных полосах водотоков, а также правил установления рыбоохранных зон; 

- запрещение сброса сточных вод в поглощающие горизонты, имеющие гидравлическую связь с горизонтами, используемыми для водоснабжения; 

- максимальное использование существующих дорог и мостов для передвижения строительно-монтажной и транспортной техники; 

- проезд автотранспорта и строительной техники в границах территории временных автодорог; 

- проезд строительной техники вне существующих и специально созданных технологических проездов запрещается; 

- вся техника должна заправляться за пределами пойменных участков, в специально отведенных и оборудованных для этих целей местах (гаражах, специализированных сооружениях АЗС, и местах приписки автотранспорта); 

- осуществление заправки топливом дорожно-строительной техники, на территории специально отведённых для этого площадок, выполненных из твердых покрытий, предотвращающих фильтрацию в почву; 

- запрет на мойку строительной техники в границах строительной площадки; 

- соблюдение технологии производства работ, с исключением не предусмотренных проектом работ; 

- профилактические мероприятия, обеспечивающие исправную работу техники; 

- стационарные механизмы для исключения пролива топлива и масел оборудуются специальными поддонами; 

- парковка машин и механизмов в нерабочее время, предусмотрена на специально подготовленной площадке; 

- при работе в границе водоохраной зоне все машины и механизмы оборудуются защитными поддонами под двигателем, исключающие попадание загрязняющих веществ в водный объект и на прилегающие территории; 

- оборудование строительных площадок биотуалетами, полностью исключающих попадание фекальных отходов во внешнюю среду, и обеспечение своевременного вывоза их содержимого; 

- запрет на сброс в водные объекты сточных вод (производственных, хозяйственнобытовых, поверхностно-ливневых и т.д.), которые могут содержать возбудителей инфекционных заболеваний, чрезвычайно опасные вещества. 

Для хозяйственно-бытовых нужд предусматривается доставка воды, соответствующей ГОСТ 18294-89 «Вода питьевая», в герметично закрытых емкостях из ближайшего населенного пункта. Обеспечение временных передвижных бытовых городков и стройплощадок питьевой водой предусматривается с использованием покупной бутылированной питьевой воды. Доставка на объект воды для производственных нужд производится автомобильным транспортом из сетей водоснабжения по договорам, заключаемым генподрядными строительными организациями, в установленном порядке.

4.  ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПО ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ (МОНИТОРИНГА) 

Экологический мониторинг предполагает организацию сети наблюдений и проведение контроля за процессами формирования компонентов природного комплекса (экосистемы) в техногенно-измененных условиях.

Мониторинг позволяет оперативно и четко оценивать ситуацию и принимать меры по недопущению или устранению негативных воздействий при эксплуатации объекта.

5.  АВАРИЙНЫЕ СИТУАЦИИ 

Объект намечаемой деятельности сопряжен с риском возникновения аварийных ситуаций, которые могут повлечь за собой человеческие жертвы, ущерб народному хозяйству и окружающей природной среде, т.е. вызвать чрезвычайную ситуацию (ЧС).

С точки зрения развития взрывопожароопасных ситуаций опасными участками объекта являются:

- участки захоронения твердых коммунальных отходов;

- здания и сооружения хозяйственной зоны.

Наиболее опасной с точки зрения аварийности являются твердые бытовые отходы и продукты разложения компонентов твердых бытовых отходов – свалочный газ, отжимная влага.

Оценивая объект намечаемой деятельности с точки зрения масштабности аварий, можно сделать вывод, что наиболее опасным является участок размещения отходов, обладающий пожароопасными свойствами и способностью поддерживать горение при наличии источника. Вероятность возгорания отходов на участке их размещения формируется за счет действия различных факторов, включая механические воздействия спецтехники, нарушения технологического режима рекультивации объекта, повышение температуры атмосферного воздуха в теплый период года, пожар на территории административно-хозяйственной зоны, а также стихийные бедствия.

6.  УЧАСТИЕ ОБЩЕСТВЕННОСТИ В ПРОЦЕССЕ ОВОС

При подготовке материалов ОВОС в соответствии с требованиями российской нормативно-правовой базы будут организованы общественные обсуждения проекта.
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